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Oppgave 1.

a) E(X)=3-06+1-02+0:0.2=2
Var(X)=3°-06+1"-02+0°.02-2"=56-4=1.6
E(Y)=3-04+1.02+0-04=1.4

Var(X)=3".0.4+1".0.2+0°-04-1.4"=3.8-2.96=1.84
15
b) E(X,)=> E(X,)=15-2=30
i=1
15
Var(X,)=> Var(X,)=15-1.6 = 24
i=1
15
E(Yy)=Y E(Y,)=15-1.4=21
i=1

15
Var(Y,)= Z Var(Y,)=15-1.84=27.6
i=1

2
X, +Y, =N (51,\/51.6 )

(X,+Y,-51_ 60-51)
P(X,+Y,>60)=P > ~1-®(1.253)=1-0.895 = 0.105
A L J51.6 \/51.6J

Ewvt, kan ein forsvare fglgjande utrekning.

(X, +Y,-51 59-51)
P(X,+Y,260)=1-P(X, +Y,<59)=1-P < ~1-®(1.114)=1-0.867 = 0.133
L J51.6 \/51.6J

H B

Ein kontinuitetskorreksjon gjev

(X,+Y,-51 59.5-51)
P(X,+Y,260)=P > ~1-®(1.183)=0.119
L J51.6 J51.6 J

c) For N, og N, harvi:
4 uavhengige kampar (forsgk)

Ein registrerer seier eller ikkje seier
P(seier) er den same for alle dei 4 kampane.

Dette medfgrerat N, U B(4,0.6) og N, U B(4,0.4).

P(N,+N,27)=P(N,=4NN_=3)+P(N,=4N_,=4)+P(N, =3N, =4)

=0.13-0.153+0.345-0.026+0.13-0.026 = 0.032.

Trenaren blir sparka.



Oppgave 2

a)

b)

Oppgave 3

Est
Est
b)

H

0

(1.5) "

=1-

1
-1-—=-1-0.223=0.777
0! e'®

| poisson-prosessen er talet pa hendingar i disjunkte tidsintervall uavhengige.
Sannsynligheten for at Ingolv far oppleve minst eit utbrot til er sannsynet for at det
skjer minst eit utbrot i ein 4-ars periode.

P(X,21)=1-P(X,=0)

(1.2)0 .e71.2
0!

=1-0.301=0.699.

12

=1-

P(X,21)=1-P(X,=0)=1-

4

Ventetida til k-te hending i ein poisson —prosessen er gammafordelt med
parametrar
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10 f(1)
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3

te

t>0.

1 . 1
209 p=—. Herblir o =2 og p=—=
2 0.3

a

(10)"
L3

P(T<t)=1-P(T>t)=1-P(mindreenn 2 hendingari [0,t] )

=1-P(X,<2)=1-P(X, <1)

t

P(T<t)208= P(X,<1)<0.2

—=10.
0.3

Det vil sei. Ingolv ma opphalde seg om lag 10 ar pa Island

Fré tabell P (X, <1)=0.199 for u=3, u = At = t = =
2

(Xi—X)

=X 0g¢° ==
9

Y x 1192.70
imatfor 4, :  —=———=119.27

— 10 10

—__ 2

] P (x. - X 19.68
imat for o *: z( %) = =2.19

i=1 9 9
tp, =125 H tu, <125

a =0.01= kritisk verdi er -t =-2.821.

X _
Testobservator er T =

0.01,9

5 .
som under H er t-fordelt med 9 fridomsgrader.

S
Jio



119.27 -125
T,,= —F————=-12.25<-2.821 = forkastH  0g konkluder med at », <125
/2.19
10

panivd « = 0.01.

—_ 2 —_ 2
2 (Xi=X) X (Y, -Y)
c) Estimator for ¢°:s’ = = L
18
| |
X_Y_(‘UA_ﬂB)
Pl - 002518 < oo2518 | = 0.95
| 11 |
Soal -+
10 10
[ 2 - 2 3
<:>PLX—Y—Sp E~t0‘025‘18<yA—yB<X—Y+Sp 1_O.t0'02518J:0.95
, 19.68+41.75 _ _
ogsass = 2:101, 8] = ——————=341=5, ~1.85. Xy =119.27 ~111.18 = 8.085 .

: /2
Intervallet blir: 8.08 +1.85 -2.101 = (6.34, 9.82).
10

Vi har 95% tillit til at intervallet (6.34, 9.82) dekkjer ., - «, . Dette tyder pa u, -

Hy
er positivogat u, > u, .
(7 v o T,
|Z( )RI| Z(tl_t) Var(Ri) O-eZ(tl_t) O_z
d) Var( ) Varl = | = ':1( : X :( 7':1 X = — £ -
L ~ J Lz(t'_T)zJ Lz(t'_T)ZJ é(ti_t)
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Pl_t00255< 1615_'3 < tooss I=O.95
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|L Z(tif_)z J
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00255<ﬁ<ﬁ T/ Yoo i:

,/ t- 1) z< t)z J

7
Estimat for §,=1.7,s, = V4.5 =2.12, ) (t, - t)2 =700, t, .5 = 2.57 gjevintervallet

i=1

0.95

/—___ﬂ\



2.12-2.57
T

= (1.49, 1.91).
\700

€)
Plotta: Ikkje alle verdiane ligg like bra pa linja, men det er fa observasjonar og

boxplottet signaliserer ikkje spesielle avvik. Vi ser at medianen ligg pa den negative
sida.

2 2 2
— . = 0o 250 o o2 )
Var(X -58,-Y)=—=+ +—=0"| —+ =0.2360
10 700 10 Llo 7ooJ
H, u,-58-pu,=0 H 1pu, -58-pu,#0
- X -54 -Y
Teststatistikk z = X256 =Y o under H , er N(0,1).
o+/0.236

a =0.05 = forkastndr z_,_ >1.96 ellernar z_,

119.27-5-1.7-111.9 -0.415

z - - _0.427
o 240.236 24/0.236

Det vil sei, det er ingen grunn til & forkaste H, pa noko rimeleg niva.

< -1.96.
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